UNIDAD XIII

OPERACIONES CON LAS FRACCIONES
ALGEBRAICAS.

LECCION 1.

.- PROPIEDADES DE LAS FRACCIONES ALGEBRAI-
CAS.

Enunciaremos varias propiedades de las fracciones que nos serdn
iiles méas adelante.

1) Puede cambiarse simultdneamente a la vez los signos del
numerador y denominador de una fraccién y no se altera.

2) Si el numerador y el denominador de una fraccién algebraica,
§¢ multiplican o se dividen por una misma cantidad, la fraccién no se
lltera.




4 : 4 +5 s irreductible y entonces, la fraccién est4 reducida a su més simple
gpresién o a su minima expresion.

b b:¢ s La minima expresién de una fraccién, es aquella en la ’cual, el

y b nimeros cualesquierayp jmmerador y el denominador no tiene factores comunes. Asf en los
. gjemplos anteriores, lo que hicimos para reducir fue.

a 1 1 12 (6) (2) 6 (3) @) 3

{(a) = a . 7 3) = -

s . (a) ( 7 ) 8 4) (2) 4 (2) (2) 2

_ 4) De igual modo una fraccién 1/ab siendo a y b dos niimeros
diferentes del cero se pueden expresar como:

3) Ademés una fraccién a/b siendo a
# 0, se puede expresar como:

12 “) @)

8 4) (2

1222 (4) (3)a-a 3a
b) 5
8 (4)(2)a 2

= ' : i Por lo tanto, para reducir una fraccién a su minima exgresién, se
T DT B factorizan primero%l numerador y el denominador dela fracchnyluego
se divide, cada uno de ellos entre cada factor que les sea comun.

1 1 1

ab a b

Reducir una fraccién, es cambiar su forma sin cambiar su valor,

Simplificar una fraccién algebréica, es convertirla en una fraccin Asf, podemos determinar si una fracqlét:j::tcf:";% Sl;f)dts;:?)lsngz
equivalente, cuyos términos sean primos entre si. Por ejemplo, las § minimos expresando el numerador y P amc‘; tanto en el
fracciones siguientes son equivalentes. sus factores primos. Cualquier factor comun que ap imid

numerador como en el denominador puede entonces ser suprimido 0

6 3 cancelado.

a) —
8 4 2

12a2 6a 3a EJEMPLO:

) 2,3
8a 4 2 . . : 9a°b
Simplificar la fraccion

b)

233h4c2

donde cada una de ellas estd expresada en su forma m4s simple, ya qué,

al reducir nos queda que 3y 2 son primos entre si, al igual que 3ay2de
la segunda fraccién.

Cuando los términos de una fraccién son primos entre si 1a fraccién
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Solucién: mediante una sola division, se dividen sus dos términos entre su maximo

. in divisor (m.c.d
Se tiene que: " ( )

9a% b3 (3) (1) (1) 3
24a° b* 2 #) (@) (b) (D)~ 8abc?

Hemos dividido,9 y 24 entre ; y obtuvimos 3 y 8; a,?y a’ entre a2 y 0b- 5,43
tuvimos 1y a; b”y b” entre b” y obtuvimos 1y b; ¢” no tiene factor 144a’b'c'd
comyn por tanto, queda en el denominador. También vemos que, 3y 4,52
8abc”, son niimeros primos entre si, es decir, no hay factor comiin por 36abc

lo que resulta una fraccién irreductible, que es precisamente lo que
queriamos.

- EJEMPLO:

Reducir a su més simple expresién la fraccion

Solucién:

: : 4,42
De las fracciones, las mas ficiles de resolver son las de un El m.c.d. de los términos de la fraccién es 36a’b c”, por lo que
monomio entre otro monomio, como en el caso del ejemplo anterjor fit€da como:

puesto que esta expresado como factor y no aparece ningin sumand 5.4 3 4,42
Veamos otro ejemplo. 3 & & 144ab'c’d + 36a’b ¢ 4acd

3627 = 36abc? -

EJEMPLO: Ahora vemos el caso en el que la fracci6n involucre division de
3.9 monomios entre polinomios o polinomios entre polinomios.

12 : . -
Simplificar la fraccién s Para poder simplificar una fraccion allgebraica de este tipo es

18ab’c> tecesario primero descomponer cada polinomio en sus factores primos,
0 bien, factorizar completamente el polinomio de cada término de la
Solucié6n: fraccién para luego suprimir los factores que sean comunes del
mmerador y el denominador. Veamoslo mejor con el siguiente ejemplo.

Segun el principio fu nijamenta] de las fracciones, se pueden dividir
sus dos términos entre 6ab”, y se tienen:

122%b%¢ =+ 6ab2c 242 EJEMPLO:

18ab>c? + 6abZc 3bc - 2x% e e

Reduzcamos la fraccion - a términos minimos.
Para llegar a este resultado se han dividido el numerador v el 4x" - 4xy

denominador entre 6ab’c, que es el factor maximo de ambos miembros ;

de la fraccién cuyo producto es el méximo comiin divisor (m.c.d.) de los Solucién:

términos de dicha fraccion. :

Como en la fraccién aparece solamente en el denominador un

Por tanto, para reducir una fraccién a su més simple expresion, polinomio, procedemos a factorizarlo:
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>
=~

2x2

4x (x-y)

luego sacamos el m. ¢. d. que es 2x

2x

4X2 - 4xy

2)(2 + 2x X

2(x-y)

4x (x -y) + 2x

EJEMPLO:

Reducir a su mds simple expresion la fraccion

xz—Sx + 6

Solucién:
Se procede a factorizar el numeradory denominador de la fracion:

(x-2) (x-3)

x-3
(x-2)(x +3) x +3
En la reduccion de fracciones, es comiin suprimir el factor porél
cual se dividen el numerador y el denominador. El proceso de eliminar
un factor comin de! numerador y denominador de una fraccion €s
llamado cancelacién multiplicativa.

EJEMPLO:
Reducir a su mas simple expresion la fraccion

x2-9x + 20

25-)(2

Solucién:
Haciendo lo mismo que en los otros ejemplos tenemos

x2-9x + 20 (x-5)(x-4)

25 -3"x 52 (5 + x)

Ahora bien, como en el numerador tenemos (x - 5) y en el
genominador (5 - x), podemos, seglin una de las propiedades de las
fracciones, multiplicar arriba y abajo por una misma cantidad, y no se

n0s altera la fraccion.
(x-5)(x-4) -1(x-5)(x - 4) (5-x)(x-4)

-(5-x)(5 + x)

(5-x)(5 + x) -1(5-x)(5 + x)
Ahora procedamos a simplificar

(5-x)(x-4)
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= dicando el m.c.d.

" AUTOEVALUACION 1.

o
Reducir a su més simple expresi6n las siguientes fracciones jp.
4x°
1.- =
12x’

8a%b>

smie:d. =

= , m.c.d.
24232

243
y Z

1 6x4y324

32x

:m.c.d

75a7m5

10023™12,3

24ab%c

1832b c2
1 2a2b3

smed =
602°b>c®

272%b%c3d*

=m.cd. =

63a°b>c*d’

(25a°b°) (152°b%)
8.- =
150a° b°

sm.cd =

Factorizar y reducir a su minima expresion, las fracciones siguien-
tes, llenando los espacios indicados.

S+ 5 )
(x + 3)( )

3x%y + 15xy 3xy( )

9.- =
x“-25
xz + x-6
10— =
X+ S5x+6 ( )i(x:+ 2)

(a-b) (:+7)

a,& = h3

11.- Sa-b)

a’( )-(a-2)
a’(a +2)-( )
B-0 )

02—b2 (

a>-2a°-a +2
12.- =
2>+ 2a%-a-2

9—6x+x2

=
9-Qx+2x2 G20 )

Reduzca cada fraccion a términos minimos.

.
a’-ab + b"
16.- ——
3
a’ + b
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